



دارالعلوم ندوۃ العلماء لاہور

پندرہ روزہ

محمد حاکم

مجلد اول

انتخابی بیوروٹ ڈائری

معاونین = یحییٰ عظیمی، ذوق

فی کاپی (۲۵) روپے

Phone 22048

TAMEER-E-HAYA

DARULULOOM NADWATULULAMA LUCKNOW (IN

دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیسرا کردہ نصاب

القرۃ الیٰ اشرفہ ۳۱

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

اس کتاب میں اسلامی تاریخ، نامور اسلامی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اس کی نامور شخصیتوں کے متعلق اسباق، اسلام اور ہندوستان کی تاریخ کا خلاصہ، مشہور روایتیں، حکایتوں کا تعارف، احکامات، عبادت اور ضروری مضامین آگے ہیں، اس کی کوشش کی ہے کہ کوئی بقیہ دینی لوح سے خالی نہ رہا اور وہ کسی ایسے قیور یا حقیقت کی طرف توجہ دہری کرتا ہو، مدارک عربیہ کی بڑی تعداد نے اس کو داخل نصاب کیا ہے۔

قیمت: صفحہ اول ۳۰، صفحہ دوم ۳۰، صفحہ سوم ۳۰

قصص النبیین للاطفال

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

اس کتاب میں ایک طرف زبان کی تعلیم کے جدید اصول اور ماہرین کی تعلیمی و نفسیاتی بات کا واضح اور کھلے کہ یہ کتاب عربی زبان کی تعلیم کا بہترین اور سب سے زیادہ قابل توجہ اور دوسری طرف امیر المومنین کے واقعات اور قصوں کو اس پرانی اسلوب میں پیش کیا ہے کہ اس کے ذریعہ بچوں کو خود بخود طلبہ کے ذہن میں آجاتے ہیں، اس کے ساتھ ساتھ عربی زبان کی ترقی کی خاطر اس سے دلچسپی ہے!

صفحہ اول ۵۰، صفحہ دوم ۴۵، صفحہ سوم ۵۰

مختارات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

یہ کتاب عربی کی متوسط اور اعلیٰ دونوں جماعتوں کے نصاب میں داخل کر دینے لائق ہے، انہی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک ادب عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں بنا، یہ دوسری کتابوں کا نمونہ ہے، مدارک عربیہ کی بڑی تعداد کے علاوہ مکتوبات، مایس گاہ، کلمات، پنجاب اور مدارک یونیورسٹیوں اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے، مشام کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔

قیمت: صفحہ اول ۳۰، صفحہ دوم ۳۰

مختصرات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی

اس کتاب میں مصنف نے ان جگہ جگہوں کا انتخاب کیا ہے جو زبان کے کھانن، فکری بارش کیساتھ توجہ و انداز تہذیب کا کام لے سکتے ہیں اور اسلامی جذبات پیدا کرنے میں معاون ثابت ہو سکتے ہیں، یہ تہذیبی تاریخ اسلام اور مسند و صحابہ طراز اشرفیوں کی تشریح کے لئے بہترین زبان اور سب سے بہترین نمونہ کی کہتے ہیں، یہ کتاب کا ترجمہ جدید اور ترقی پزیر ہے، مدارک عربیہ کی بڑی تعداد نے اس میں دلچسپی ہے۔

قیمت ۳۰

ESTD. 1903



قَدْرَتِی بَیْتِی

جوڑ دیکھو درد، زخم، چوٹ، بوج، کٹنے، جلنے میں مفید ہے

کازخانہ دارالصحیحہ منوانہ پھول پورہ



قَدْرَتِی بَیْتِی

عورت کی امارت

مولانا محمد اسحاق سندھیلوی ندوی

پاکستان میں عورت کا انتخاب ہونے والا ہے سہ کے لئے ایوب خان صاحب کے مقابلے میں قائد جنتاح صاحب امیدوار ہیں۔ جہاں تک انتخاب کا سوال ہے کسی مرد و ستانی کا اس پر بحث کرنے کی ضرورت نہیں ہے اور یہ بھی یقین اس کی ذیلی میں ایک حکم شرعی کی بحث شروع ہو گئی جس پر اخبار رائے کا حق کسی ملک اور وطن کا پابند نہیں ہے۔ خصوصاً اس صورت میں علم اعلیٰ تا نہ صرف تجاؤں بلکہ واجب ہو جاتا ہے۔ جبکہ بعض افراد یا جماعت کی جانب سے بہت ہی غلط اور گلوہ کن ماناؤں کا اظہار ہوا ہے اور یہ ہے کہ ایسے وقت کسی باخبر کا سکوت، معیشت کے مراد نہ قرار پائے۔ حدیث نبوی ہے -

لو یظلم قوم و قوماً وہ قوم ہرگز نجات نہیں پاسکتی
اھن صواتہ جوائی حکومت عورت
رکشتہ شریعت و کج انجاری کے پیر و کورسے۔

کے ہوتے ہوئے یہ کہنا کہ عورت کو صد مملکت بنانے کی ممانعت کسی صحیح حدیث سے ثابت نہیں ہے۔ اگر جانتے ہیں تو تجاہل ہے جو اس سے زیادہ خطرناک ہے۔ ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے ذریعہ سے استشہاد اس سے زیادہ ناواقفیت کی علامت ہے جبکہ جیل کے موقع پر حضرت علی رضی اللہ عنہ کے مقابلے میں کوئی حوالن حکومت مرے سے نہ لائی ہی نہیں گئی جو اس کی سربراہی کا سوال تھا۔ جنگ ہی اتفاقاً تھی اور کسی وجہ سے بھی اس کا انتظام یا اس اجتماع کا نظم ام المومنین کے سپرد تھا۔ ام المومنین کے گرو مسلمانوں کے اجتماع کی شہادت بھی جو مال کے گواہ اور اذکار اجتماع کی ہوتی ہے۔ اسے کسی مملکت کی سربراہی یا کسی عہدے پر فہم ہونے کا واسطہ ہے نہ انھیں امیر بنایا گیا تھا نہ صدر مملکت کوئی اس قسم کا نظام قائم کیا گیا تھا۔ ام المومنین کی بات لاؤں بعض ان کی عظمت شان اور ام المومنین ہونے کی وجہ سے تھا۔

مصر کی قومی سلطنت کے عمل سے امتداد ایک گراہ کن منظر ہے جو حیرت انگیز بھی ہے۔

جہن لوگوں کے اسلام میں بھی کام ہوا انھیں دیندار کہنا اور ان کی سلطنت کو اسلامی اصول کے مطابق بنانا چاہی انھوں نے جرات ہے۔ اور اگر بالفرض اس غلط بیانی کو صحیح کر کے انھیں مسلمان اور دیندار بھی تصور کر لیا جائے تو بھی ان کا نقل کوئی دلیل شرعی نہیں ہے نہ اس کی سند کسی درجہ میں ہے۔

اس طرح کسی ریاست کے علماء اگر مجبوراً کسی عورت کی حکومت کو گوارا کریں تو یہ اس کے عوام کی دلیل نہیں بن سکتی جبکہ حدیث نے صراحتاً اس کی ممانعت کی ہے۔ یہ تو اس کی دلیل بھی نہیں ہے کہ ان علماء نے نوشی سے اس حکومت کو تسلیم کر لیا تھا کسی غیر کو گوارا کر لینا دوسری چیز ہے اور اسے جائز سمجھنا دوسری شے ہے تاہم بالفرض اگر کسی زمانہ کے علماء غلطی سے اسے جائز ہی قرار دے دیں تو بھی ان کی بات کا کوئی وزن اور اعتبار نہیں ہو سکتا اس لئے کہ کلام نبوی کے مقابلے میں ہر اک کی رائے بے وقعت اور بے وزن ہے۔ اس قسم کے مہمل دلائل سے عورت کی صدارت مملکت کو جائز ثابت کرنے کی کوشش صریح فریب دہی اور مخالفت انگیزی یا دین سے ناواقفیت کی واضح علامت ہے۔

جماعت اسلامی نے اس سلسلہ میں منتخب ہی کر لیا۔ اسکا یہ کہنا کہ عورت کی سربراہی کی ممانعت تو ضرور ہے مگر عذر گناہ بدتر از گناہ کا مصداق ہونے کے علاوہ اتحاد و تعلق کی طرف جانے کے لئے ایک نئے باب کا افتتاح بھی ہے شریعت کے نئے احکام کے متعلق یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ ان کے دائمی ہونے کا کیا ثبوت ہے؟ مثلاً کوئی کون کون کا چار عورتوں تک محدود رکھنے کا حکم دائمی نہیں ہے۔ اگر ہر تو اس کا کیا ثبوت ہے؟ اس طرح حجت ربوہ کے دائمی ہونے کا کیا ثبوت ہے۔ اس قسم کے بہت سے سوالات پیدا ہو سکتے ہیں، معلوم نہیں جماعت اسلامی ان سوالات کا کیا جواب دے گی؟

عجیب تو یہ ہے کہ اس جماعت کے صاحبان علم نے حدیث نبوی پر سب سے غور ہی فرماتے کی زحمت گوارا نہیں فرمائی وہ الفاظ حدیث خود دوام کو تیار ہے ہیں حجت من "من عرفت بان میں تاکید نفی مستقبل کے لئے آتا ہے۔ حدیث مذکورہ یعنی "تم کا ترجمہ ہے۔ ہرگز خلاق نہیں پائے گی وہ قوم۔" ان الفاظ سے بھی کوئی شخص دوام نہ سمجھے تو اس کی فہم کا تصور ہے اور اسے دوسروں کی رہنمائی کی ضرورت ہے کہ وہ کسی صحیح رہنما کو تلاش کرنا چاہیے۔ کس قدر حیرت کی بات ہے کہ حدیث نبوی صاف صاف صاف کہہ رہی ہے کہ وہ قوم ہرگز خلاق نہیں پاسکتی جو اپنی امارت کو کسی عورت کے سپرد کرے" اور جماعت اسلامی جو

چو آتا زمین کی دھوئے اور اور دینداروں کی کھوئی کی مملکت ہے وہ اس صریح حدیث کو بیک جنبش قلم یہ کہہ کر دے کہ یہ حکم دائمی نہیں ہے۔ قیام عجیب

حدیث مذکورہ کے علاوہ فقہ کی کتابیں متفقہ طور پر کہہ رہی ہیں کہ امیر مملکت کو جس کا ایک نام امام بھی ہے مرد ہی ہونا چاہیے عورت کو اس منصب پر فائز کرنا جائز نہیں ہے۔ بطور نمونہ فقہ کی مشہور دستاویز کتاب درمختار اور اس کی شرح کی عبارت ذیل میں پیش کی جاتی ہے۔

دینتھو کو نہ حواذ کذا امام (یعنی امیر مملکت کا) آزاد
دکات النساء اھن من بالقرار اور وہ ہونا شرط ہے۔ اس سے
فی البیوت نکات مبنی کہ عورتوں کو (اصل کے لحاظ سے)
حامن علی الاستواء علیہ گھروں میں بیٹھنے کا حکم دیا گیا ہے
اشاعر البنی صلی اللہ علیہ اور انکی حالت کے بارے میں اولی
وسلحہ حیث قال یہ ہے کہ وہ مردوں سے پوشیدہ
کیف یظلم قوم فذلکھم اذاتہ رہیں اور اسی کی طرت ہی کریم
داعی) صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرکارا
(درمختار اور درمختار باب الامانات) فرمایا ہے کہ "وہ قوم کیسے فلاح
اخذ اولی ہائے گی جن کی حالت کوئی عورت ہو"
پاکستان کے الٹن کا معاملہ تو اہل پاکستان جانتے ہیں
میں اتنا کہ بغیر سبب رہ سکتا کہ شریعت اور حکم رسول کی مخالفت
دہری کر کے وہ سوا نقصان کے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔
مس فاطمہ جناح صاحبہ کو صد مملکت بنا کر یہ لوگ اتنی شدید
حقت کا ارتکاب کریں گے جو دوسروں کی ہمدردی کے بجائے انھیں
ان کے استہزاء اور مسخرہ کا مستحق بنائے گی۔ ہو سکتا ہے کہ انکو
مہز کے دہری کی یاد تازہ ہو جائے۔ اور یہ بھی یقین ممکن ہے کہ ایران
کی تاریخ دہرا دی جائے۔ یعنی حکومت اکثریت کے ہاتھ سے
نکل کر ایک خاص اقلیتی فرقہ کے ہاتھ میں اس طرح پہنچ جائے
کہ اکثریت ہتھی دیکھتی رہ جائے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ اس غلط
انتخاب کی پاداش میں پاکستان اپنی آزادی کھو کر ایران کا
ایک حاشیہ برادر بن جائے۔

یقیناً ہر کسب اسم کا بھی جنینہوا
سے دوچار ہونا چاہیے۔ سب قوم پرستی کی علم بردار اور انسانیت دوستی کی دہریہ
حکومت مرے موثر نیشنل حکومت پر باداؤ والا کہ سعید رمضان کی
سرگرمیوں کو ختم کر دے اور اسلامک سنٹر کو دبا دیا جائے... کبھی ان
پارلیمنٹ کا کیا گیا کہ وہ امریکہ کے ایکٹس ہیں کسی نے کہا سعودی عرب
کے چھوٹی... طرز ان تمام حوالہ نامک مراحل سے عوام و ثبات اور
خندہ پیشانی سے وہ گن رہے ہیں اور اپنے کام میں بہتر نہیں
دستور بھی ہے
ہوا ہے گو تمدن تیز مین چاہا اپنا جلا رہا ہے
وہ مردہ پیش بسو حق نے دیے ہیں انداز مشورہ

فردوس تجلی

نازیم حیدر صدیقی لکھنؤی

جب نسیم طیبہ کا جھونکا بھی آجائے ہو
شعلہ سوز نہاں کو اور بھڑکا جائے ہے
قبیہ انور کا منظر یا دجیب آجائے ہے
نور کا عالم نگاہ شوق پر چھا جائے ہے
قافلے جب صدف برف جابیں طیبہ طین
اک عجب عالم ہر جانب نظر آجائے ہے
گونج اٹھتی ہیں نغماتیں لہری لہری سے
جب نور شوق میں احرام باندھا جائے ہے
چاندنی شب میں ڈانٹوں کا خرام دلنشین
ہر قدم پر دعوتِ نفاہ دیا جائے ہے
نیچو سرشار ہو کر جاہد پر شوق میں
اپنے نغموں سے حدیٰ عوام دیا جائے ہے
وہ پہاڑوں کا تسلسل وہ نگاہ جستجو
ہر جانب درمیاں رہ کے اٹھتا جائے ہے
دیدہ دل جگمگا اٹھتے ہیں نور دید سے
دور سے جب منزل عرفان نظر آجائے ہے
کوئی مصروف نفاں ہے کوئی ہے محسوس
کوئی فرط تجوی میں قص کرتا جائے ہے
"یا شیخ الذینین بارگناہ آورده ام"
دمیم بادیدہ نم کوئی پڑھتا جائے ہے
اپنا اپنا حسن نسبت اپنا اپنا حال شوق
کوئی دقاجائے ہوا کوئی ہنستا جائے ہے
پہلے پہلے اٹھتے ہیں چشم تما کے حجاب
رفہ رفہ سامنے دکھا تمام آجائے ہے
اور ہوجاتی ہر دم دل کی دھڑکن تیز تیز
کونے طیبہ جتد نزدیک تاجا جائے ہے
تسکان دید کی ہوتی ہے قبل از وقت عید
جب بلال گنبد خضر نظر آجائے ہے
ہائے وہ وقت حضور صلی انظر اب الہباب
اشک تہے جاتے ہیں اور دل بھر جاتے ہے
اے نہ ہے نہ حیرت نظارہ کیف آفریں
دفتر جب بزرگ بزرگ سنے آجائے ہے
کیسا نظارہ کہاں کے پوش کسی تاب دید
روضہ اندر کی جانب کس دیکھا جائے ہے

بھوکو پہوں تک خبر اپنی نہیں رہتی تمہید
نیچو دی میں ایک ایسا بھی مقام آجائے ہے

قرآن حکیم

ایمانت اور تیری امانی

ادب سے پوسے لیتی ہے عقیدت کی فراوانی
امین جلوہ صدق و صفا ہے تیری پریشانی
مسلمان دیکھ کر مکتا ہے جلال عکس یزدانی
ترے صفحات ہیں آئینہ اسرار ربانی
حرارت بخشتی ہے قلب کو جلووں کی تابانی
ترے دم سے موز ہے حریم بزم روحانی
تیری پاکیزہ کرنوں سے زمانہ میں اجالا ہے
ترے لفظوں میں روشن ہے چراغ نور عرفانی
توہ مشعل ہے جو روز ابد تک بجھ نہیں سکتی
مشیت کرہی ہے اپنے وعدہ کی نگہبانی
ترے اعجاز و حکمت کا احاطہ غیر ممکن ہے
ترے آگے سپر انداز ہے پرواز انسانی
تجھے سجسے کے شعر عرب نے معترف ہو کر
ندامت سے بساط عجز پر ٹپکی ہے پریشانی
ترا لفظ سپر ہر دائرہ شمشیر مومن ہے
تیری سطروں میں پوشیدہ ہے تنظیم مسلمانی
ترے احکام کے تعیل سے تقدیر بنتی ہے
ترا قانون ہے سرچشمہ بیہود انسانی
سکھائی ہے تری تعلیم نے مومن سپاہی کو
خدا کی بندگی کے ساتھ تدبیر جہان بینی
تیری آواز اقدس نے طلسم تکبہ توڑا
دیا انسان کو توحید کا اک درس لاثانی
الوہیت فنا کی تو نے سارے دیوتاؤں کی
خدائی چھین لی مجبور اور باطل خداؤں کی

مومن ... اور تحریک جہاد

مولانا محمد ثانی حسنی

تقریباً بیستہ اسی برس قبل

عظیم مومن خاں مومن کے علم و فضل اور بلند پایہ شاعری سے کسی کو انکار نہیں وہ تقویٰ کے بادشاہ تھے، ان کی نازک خیالی اور کام کی لطافت و نزاکت پر بڑے بڑے نقادوں نے اتفاق کیا ہے،

نواب مسطیٰ خاں شیفترہ گلشن بے خوار ہیں لکھتے ہیں: "بزرگ فقر بقوت شاعری ایشان کم کہ برخاستہ اور ہمیں آنچنان مگانتی دانی دار و گد کے را دیک مستم مہم نیامدہ اگر خطیہ از ہم خداداداری بیا و بدو انش نظر کن و تصدیق و تمکدیب من زبان انصاف بکشناہ محمد حسین آزاد آب حیات میں لکھتے ہیں:

"ان کے خیالات نہایت نازک اور مضامین عالی ہیں استعارہ اور تشبیہ کے نور سے اور کبھی اعلیٰ درجہ پر پہنچا ہے۔ ان میں معاملات عاشقانہ عجیب مزے سے ادا کئے ہیں۔"

خود مولانا خاں نے یادگار غالب "میں ان کی خصوصیت و تفوق اور امتیاز کو تسلیم کیا ہے، ان تمام کمالات کے ہوتے ہوئے وہ رنگین مزاج، رنگین صبیحہ خوش و صبح خوش لباس اور عاشق مزاج آدمی تھے، مرزا فرحت اللہ بیگ نے جو لہریا لکھتے ہیں ان کے دہن میں عطر لقیوں اور طرز معاشرت اور شب و روز کا جو نظام لکھا ہے اس کو دیکھتے ہوئے لفظ ہر قین نہیں آتا کہ ایسے رنگین مزاج اور نازک خیال اور عیش و تنوع کے دلدادہ تھے۔

"آئے تباہ گویا گوہر مشنم تو نہ ٹوٹے" جن کو نواب ذریا لدلفہ و امی گوٹنگ نے جو حضرت سید احمد شہید کے خاص مرید اور سچے عاشق تھے۔ ٹوٹ گئے ان کی دعوت دی، انھوں نے اس خیال سے کہ نواب جیسے نامور شخص کے ساتھ کسی طرح گزارا نہیں کئے گئے۔

میں ہوں شہید اور تو ہے مقلد میرا تیرا میں نہیں بچاے خود جانے کے ایک قصیدہ لکھ کر ممدت کر دی۔ اس قصیدہ کا مطلع ہے۔

یاد ایام عشرت فانی
زود ہم ہیں نہ وہ تن آسانی
کس طرح جنگ و رباب کے بجائے تمہیں و منان کے سایہ کو پسند کریں گے ادا اللہ کے راستہ میں اہل پائی اور جہاد کی

صبا کے فدا گشتاد ساغر آفتاب
کم پایہ خادماں ترا خاتم آساں
کہرتہ چاکراں ترا چاکر آفتاب
شکر کشی چنانچہ لغوب تو می رود
مریخ پیش پیش و پس لشکر آفتاب
تا در جہاں بشازند ہر سحر

بخشمت از شعاع کندر جاہ آفتاب
تا خطیہ مدیخ تو خواندم داد را
ادار ماہ سیم شمار روز آفتاب
اردو میں مدح و توصیف اور تحریک جہاد پر بے شمار اشعار ہیں جب حضرت سید احمد شہید ہجرت و جہاد کے لئے ۱۲۹۰ھ میں نکلے اس کی تاریخ نکالتے ہوئے مومن خاں لکھتے ہیں:

جو سید احمد امام زماں و اہل زماں
کرے ملاحظہ دین سے ارادہ جنگ
تو کیوں نہ صغیر عالم پہ کھئے سال و فنا

ترویج مہدی کفار سوز ملک لفظنگ
کچھ لوگوں نے حضرت سید احمد شہید اور ان کی تحریک جہاد کی مخالفت کو اپنا وظیفہ بنایا تھا یہ وظیفہ مومن خاں کو بہت گراں گذر انھوں نے مخالفین کو بہت سخت لفظا میں یاد کیا ہے

یہ چند نائق سرا پا بدعت ہے کفر و ضلال
تبتا ہے جس بدعتی امامت کو گویا کہ جہاد ہے خلافت
حضرت سید شہید کے عشق و محبت میں وہ ڈوبے ہوئے نظر آتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں لفظا میں حضرت شہید کی مدح و ثنائیں ایک قطعہ لکھتے ہیں، چند اشعار ملاحظہ فرمائیے۔

گلاب ناب سے دھوتا ہوں مفراندریشہ
کہ کفر بدعت سبط قسیم کو کثر ہے

وہ کون امام، امام جہانیاں احمد
کہ محسن مقتدی سنت پیغمبر ہے
زمین کو مہر فلک سے نہ کیوں ہو دعویٰ فوری
کہ اس کا رایت اقبال سایہ گستر ہے
حضرت سید صاحب کی توصیف بیان کرتے کرتے جوش عقیدت میں اور آگے بڑھ جاتے ہیں!

زیلہ کام نہیں ہے اسے سوائے جہاد
جو کوئی اس سے مقابل ہے سو وہ کافر ہے
وہ بادشاہ ملاناک سپاہ کو کب دیں
کہ کفر شمس و قمر جس کے گرد لشکر ہے
وہ شہر خلعت و حجاب سوز و کفر گداز
کہ جس کا نقش قدم مہر روز عشر ہے

وہ برقی خرمن ارباب شکر اہل ضلال
کہ شعاع خود حاصل تو دانہ اٹکرتے
وہ قہرمان فلک تو سن بچم چشم
کہ ترک چہ خلام اس کا مہر چاکر ہے
وہ شاہ مملکت ایماں کہ جس کا سال خروج
امام برقی مہدی نشان علی فر ہے

ابھی صحت تعریف ہی تھیں اپنی غلامی اور عقیدت کیشی
پر نغز و ناغما ہی ہے وہ کتنے فرسے کتنے ہیں:
خدا یا لشکر اسلام تک پہنچا کہ آپہنچا
یوں پر دم بنا ہے جوش خوں شوق شہادت کا
نہ کہ بیگانہ بہر امام اقتدا سنت

کہ انکار آرائے کفر ہے انکی املت کا
امیر لشکر اسلام کا محکوم ہوں یعنی
ارادہ ہے مرا نوج ملانک پر حکومت کا
زمانہ مہدی موعود کا پایا اگر مومن

توسب سے پہلے تو کہو اسلام پاک حضرت کا
حضرت سید احمد شہید سے عقیدت صرف عقیدت
ہی کی حد تک نہ تھی بلکہ حضرت شہید کی تحریک جہاد میں وہ شامل بھی تھے، اور خدا کی راہ میں سرکٹانے کی تمنا ان کو ہر وقت بے چین کئے رہتی تھی جہاد پر ان کی ایک پوری شہنوی ہے جس میں شوق جہاد اور شہادت کی تمنا اور باطل پر فرج اور اطلاع اللہ کی خواہش بھری ہوئی ہے۔ شہنوی جہاد یہ

کا ایک شعر تو اتنا مقبول ہوا کہ ہر مہاجر اس تک مسلمان
میں جب اپنے بچوں کو ملاتیں تو اس کو بطور لوری کے استعمال
کرتیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا کہ کچھ منٹے منٹے سو جالتے۔ خواب
دیکھتے تو اسی کا، اور بیدار ہوتے تو اپنے دل و دماغ میں
یہی شوق لے کر بیدار ہوتے، خصوصاً حضرت سید احمد
شہید کے خاندان میں یہ شہر زبان نہ خاص و عام تھا۔

ابھی مجھے بھی سہادت لیبیب
یہ افضل سے افضل جہادت لیبیب
مومن خاں کی یہ شہنوی کافی طویل ہے لیکن ہر شعر جہاد
و شوق اور سوز و مستی میں ڈوبا ہوا ہے معلوم ہوتا ہے کہ مومن خاں
ایک شاعر رنگین فانی ہیں بلکہ ایک جاہد صفت تھے جس میں
کسی مشاعرہ کے ہر جملے میں بلکہ میدان جنگ کے ایک پہاڑی
ہیں وہ اس تمنا میں بے چین ہیں کہ وہ دوسریں ڈوبی ہوئی زبان
سے لوگوں کو سوسور کرنے کے بجائے خدا کی راہ میں اپنی تلوار سے
حق کے دشمنوں کے سر تلہ کریں دیکھتے کہ وہ کس طرح اپنی تمنا
اور خواہش کا اظہار کرتے ہیں:
پا عجب کو ساقی شراب طہر کہ احسا شکن ہے تہا نچو

کوئی چہ دے دین ترا جام کا
کہ آجائے میں نشہ اسلام کا
بزرگ سے ایماں کو اچھے جوش
نہ اپنا ہے اور نہ دنیا کا جوش
خدا و شہادت کو نسا ہر کوں
دم تیغ سے قتل کا فر کوں
پے نشہ کامی سب وہ سب
بچوں شوق سے لہڑوں کا ہوا
یہی اب تو کچھ آگیا ہے خیال
کہ گردن کشوں کو گردن پا مال
بہت کوشش جان نثاری کرنا
کہ شہر پیچیر کو جاری کرنا
دکھا دوں میں انجام اتحاد کا
ذچھڑوں میں نام اتحاد کا
پھر حضرت سید صاحب سے عقیدت و محبت جوش
ماری ہے اور اس تمنا کا اظہار کرتے کرتے مدح و توصیف
پر نظر چل پڑتا ہے۔

نہ کیونکہ ہوں اس میں نالیک
ظہور نام زماں ہے تہ سبیب
وہ حق طریق رسول خدا
کہ سائے سے کچھ نہیں ہر وہ
ہے سید احمد قبول خدا
سراستخان رسول خدا
نکو گوہری کا نہ پوچھو شہرت
علی و حسین و حسن کا خلعت
بہ شہر تک زندہ وہ نیکیاں
ہے کفار کی موت اس کی حیات
خدا نے جہاد بنایا اسے
سرتقل کفر آ آیا اسے
دم اس دست و بازو پہ دیکھا
لب تیغ سے یسے یسے اہل

اہل میں ہمیشہ رواں ہو نظیر
رکاب اسکی کڑے رواں ہو نظیر
مجاہدین سے امتنا تھی تھا کہ وہ اعلان کرتے ہیں کہ مجاہدین
ایمان و دعوت سے کم نہیں اور ان کا ساتھ نہ دنیا مہر دی
کی بات ہے۔

کہوں کیا لوگ امت کا اوج
کہیں عوف و ابدال سیل فرج
خبردار ہو جاؤ اسے اہل دل
کہ رحمت رستی ہے بقیہ
ہوا محبت لشکر اسلام کا
اگر سوکے دقت ہے کام کا
ضرور ایسے مجھ میں ہونا شریک
کہ خوش تم سے ہو وحدہ لا شریک
جو دخل سپاہ خدا میں ہوا
فدا ہی سے راہ خدا میں ہوا
جیب جیب خدا داد ہے
خدا دنا سے رخصت ہے

امام زمانہ کی یاری کرو
خدا کیلے جہاں تباری کرو
وہ جہاد کا شوق دلاتے ہیں ادا آخرت کی سعادت و کھلانی
کی بشارت دیتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ زندگی کا کیا ٹھیک جب
مرتا ہے تو خدا کی راہ میں مرد۔
کسی کو نہیں ہے اجل کی خبر
کہ آجائے بیٹھے ہوئے اپنے گھر
تو مقدر کھا کہ آئے نہ دوسے
تو خستہ ہے جان کو بیلے نہ دے
تو بہر ہی ہے کجاں کام آئے
پس مرگ تیرے میں آرام پک

قیامت کا لٹھو تو تم با مراد
لب اللہ کو اور دل شاکشاہ
عجب وقت ہے یہ جو جہت کرو
حیات ابدی جو آدم مرد
جو ہے عرانی تو غازی ہو تم
سزا دار گون فرادی ہو تم

یہ ملک جہاں ہے تھکے لئے
فیہم جہاں ہے تھکے لئے
شراکت جہاں کی ہے طاع کا کث
کہ ایسا دم اندر ایسی ہے فوج
سعادت ہے جو جہاد فتنی کرے
میاں اور وہاں کامرانی کرے
جہاد و شہادت کے فضائل سناتے سناتے اتنے بے خود
ہو جاتے ہیں کہ خدا سے اپنی شہادت کی دعا کرتے ہیں اور اس کو
افضل ترین عبادت سمجھ کر اس کی توفیق مانگتے ہیں ان کی خواہش
ہوتی ہے کہ ان کا انجام اور ان کا حشر ایسا مبارک جماعت
کے ساتھ ہو۔

ابھی مجھے بھی شہادت لیبیب
یہ افضل سے افضل عبادت لیبیب
ابھی اگرچہ میں تیرہ کار
پیرے کرہ کا ہوں امیدوار
تو اپنی عنایت سے توفیق دے
مرد شہید اور صدیق دے
کرم کر دکال لب بیلے سے مجھے
ملا دے امام زماں سے مجھے
یہ دعوت ہو قبول و دعا
میں گنج شہیدان میں سرور ہوں
اسی فرج کے ساتھ مشور ہوں

شہنوی جہاد یہ کیا ہے، ایک رزم نامہ ہے۔ اس کو پڑھ
کہ خون میں گرمی پیدا ہو جاتی ہے اور خدا کی راہ میں مرنے
مارنے کا بے پناہ جذبہ پیدا ہونے لگتا ہے۔ مومن کے ان
اشعار نے مجاہدین کے خون میں بڑی گرمی پیدا کر دی تھی اور
ان کی شہنوی تحریک جہاد کو آگے بڑھانے میں بڑی مدد کر دی
تھی اس نے یہ کہا ہے جانے بوجہ کہ مومن خاں نے اپنے اہول
اور معاشرہ کے بظنون حضرت سید احمد شہید اور ان کی
تحریک جہاد کی بڑی مدد کی اور عوام و خواص میں جہاد اور
قربانی کی روح پیدا کر دی، اس کا نتیجہ ان کے تمام
قصائد و جو حضرت سید احمد شہید کے مدح و توصیف میں ہے
اور شہنوی جہاد و جو تحریک جہاد کے سلسلہ میں ہی جن کے
چند نمونے یہاں پیش کئے گئے، پڑھ کر ہی ہو سکتا ہے۔ اس
کے علاوہ حضرت سید احمد شہید نے مختلف لوگوں کے نام
جو خط لکھے یا لکھوائے ہیں اور ان میں مومن خاں کا تذکرہ
آگیا ہے تو بڑے بلند لفظا ادا آفتاب استعمال کئے ہیں
جن سے معلوم ہوتا ہے کہ مومن خاں کا درجہ جن شاعری اور
تہذیب و شائستگی کے علاوہ دینی اور دنیوی لحاظ سے کتنا بلند
تھا۔ اللہ تعالیٰ اس عظیم شاعر اور مومن دل و دماغ رکھنے
والے پر اپنی رحمت و مغفرت کی بارش کرے۔

تیسرے حیات
میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو
فروغ دیکھئے۔

چند روز دیار غیسر میں

یوڈ کی کہانی ایک ندوی سیاح کی زبانی

مولانا عبداللہ عباس ندوی

غزب پر بھی تھی کہ لندن..... کے کوئی ایک ہفتہ پہلے
 ہرگز گزری رہی یہاں میں سلم بنوہر انٹرنیشنل کے دفتر کو تار
 ہے کہ ہمارا مانا لیکر بیٹ فام پرازی گیا بیٹ فام کوئی زیادہ شاندار
 تھا اور ہندوستانی مرد و عورت اس تھا ہندوستانی آتے جاتے
 دکھائی دینے کہ جیسے اپنی طرف کا کوئی اسٹیشن ہو، باہر ملک میں
 رہتے رہتے تمام ملک کے باشندوں کو ایک نظر میں آئی اس
 طرف پہچان لیتا ہے جیسے مختلف ملکوں کے انسان یا حیوانات کی
 تیز بر آسانی ہوتی ہے، پلیٹ فارم پر آتی دیر کھڑے رہے
 کہ اکثر سفر نکل گئے اتنے میں ایک صاحب نے جی اے ایس ہو کر
 واپس جا رہے تھے۔ قریب آکر پہنچا۔ ندوی صاحب و علیک
 ملیک ہوئی، مسلم ہو کر یہ مزہ تدریج میں، مسلم نواز کے
 چیف ایڈیٹر، اصل وطن امیر تھا۔ پاکستان ہجرت کر گئے تھے
 اب یہ سال سے لندن میں ہیں، حضرت مجدد الف ثانی علیہ السلام
 پر توجہ کر رہے ہیں۔ انھوں نے میرے ٹھہرنے کا انتظام کر لیا
 ہوئی ہیں گریبا تھا جو لندن پر نو سو سو سے بہت قریب ہے۔
 علاقہ، مڑوں اور انسانوں کی چہل پہل دیکھ کر پہلی نظر میں
 لندن کے متعلق کوئی خاص تاثر نہیں ملا۔ بلکہ ایسا محسوس ہوا
 کہ قادیان یا بیروت کی کسی شہر سے گزر رہے ہیں، صرف سائین بورڈ
 کا فرق ہے، وہاں عربی میں ہوتے تھے، یہاں انگریزی میں وہ
 وہی مردوں کا احتلاط، وہی لباس اور اسی طرح کی باتیں
 لیکن جہاں پہنچے دن گزرنے کے بعد بہت سے فرق نظر آئے۔
 بیگ صاحب کی رہنمائی میں کیا اب واپس گئے جہاں جا کر
 ہندوستان کی طرح دکھانا میرے ہو کر گیا، یہ کیا اب واپس شہر کے
 بہترین علاقہ میں واقع ہے جو "سڈھ اسکوائر" کے نام سے
 مشہور ہے، منجانبہ کہ دو سال سے حکومت نے بعض پائیداریاں
 قائم کر دی ہیں۔ وہ دن اس علاقہ میں آسانی سے گزرنا مشکل تھا
 کہ حلال گوشت کا انتظام یہاں ہر جگہ سے زیادہ معقول پایا،
 اس کے علاوہ ایک ہوش یوسٹن کے علاقہ میں بھی ہے جہاں
 تو وہ جہاں سائین بورڈ میں لگا ہے، وہ حلال ذبح کا گوشت
 یہاں لگے ہو، حکومت کی طرف سے یوڈیوں کو اپنے مشائخ
 کے مطابق ذبح کی اجازت بہت پہلے سے حاصل تھی مسلمان

ان کی عادات و خصائل، بیاریاں اور ان کی مخصوص تہذیب
 آئی، حکام کے کان کھڑے ہوئے کہ کہیں یہ سیما، بلا تبادہ
 چھاگئی تو ایک ہی تہذیب وجود میں آئے گی جس میں مفید نام
 قوم کا امتیاز ختم ہونے لگے گا۔ چنانچہ گزشتہ سال قانون ہجرت
 جلیڈ پاس ہو گیا جس کی بنیاد پر اب نئے عازمین دیار غزب
 پر سخت پابندیاں عائد ہو گئیں۔ بہر حال لندن کی ایک بین الاقوامی
 مرکز ہونے کی وجہ سے دنیا کے ہر حصے کے لوگ معقول تعداد میں
 موجود ہیں۔ ہزاروں عرب بھی ہیں، افریقی بھی اعلیٰ تعلیم
 حاصل کرنے والے طلبہ کا فی تعداد میں ہر ملک کے رہتے
 ہیں۔ اس لئے یہاں ہر ملک کی تہذیب کی نمائندگی کا سامان
 موجود ہے۔ لندن سے اردو کا ایک پرچہ ایشیا اور سربراہان
 سے مشرق نکلتے ہیں جس کی تعداد اشاعت ۲۰، ۲۰ ہزار ہے
 یہ دونوں پاکستانی انداز کے پرچے ہیں۔ ان کے نکالنے والوں
 کو اردو دانوں سے یہ شکایت ہے کہ ہر شخص اپنے بڑھنے کے
 لئے پیچھے رہنے پر مجبور نہیں رہ گیا ہے۔ مجھے معلوم ہوا
 کہ فرانس میں بھی حکومت نے مسلمانوں کو اجازت دے رکھی
 ہے کہ وہ اپنے طریقہ پر ذبح کا انتظام کر سکتے ہیں۔ مگر وہ لاکھ
 مسلمانوں کے باوجود کوئی اس رعایت سے فائدہ اٹھانے کے
 لئے تیار نہ ہوا۔ لندن میں جب سے مسلمان مزدور طبقہ پہنچا
 جن کی ہنس کی چال چلنے والے "کالے صاحب لوگوں نے"
 اس دن دنیا بھر کی مسلمانوں نے سچا ہے اسی طبقہ نے اس
 رعایت سے فائدہ اٹھایا، سچ ہے کہ وہ
 باقی ہے ملت بیفاز باکے دم سے
 برطانیہ میں ہندوستانی پاکستانی باشندے دو لاکھ
 سے کم نہیں ہیں۔ صرف لندن میں ۸۰۰۰۰ ہزار ہوں گے۔
 کسی شہر کے کہیں گزر جائے۔ اپنے بھائی نظر آجائیں گے
 ان کی خواہش نے عام طور پر یوڈ کے لباس نہیں اختیار کئے
 ہیں۔ یہ لوگ یہاں بہت خوش اور آسودہ ہیں۔ ان کی کثرت
 کا سبب یہ ہے کہ کاسن و دھند کے شہری ہونے کی وجہ سے
 ان کو برطانیہ میں تمام شہری حقوق حاصل ہیں۔ ان کے بچوں
 کے لئے مفت تعلیم، شہر خوار بچوں کے لئے حکومت کی طرف
 سے پہلایا گیا ہوا دودھ مفت، علاج اور دوا مفت، ان کا
 گذر داری حکومت پر ہے۔ اگر کوئی بیکار ہے تو حکومت سے
 عامہ سے ان کو گزارہ ملتا رہے گا چونکہ میانہ زندگی ہندو
 پاک کی نسبت دس گنا ہے، اس لئے تمنا ہیں اور گزارہ
 بھی اسی انداز سے ملتا ہے۔ ان اسباب کی بنا پر نیز یہ کہ
 ہندو غلامی نے عام عدسے کو لگا کر مغرب گزیرہ ہنسا ہی دیا تھا
 لندن ان لوگوں کا لہجہ دیکھ کر ٹھہرا ان کے تعامل کا شہر کھانوں
 کی سستی، لہذا جس کو موقع ملا سوسے بل آیا اور جو آیا اس
 نے اپنے بھائیوں وقت داروں کو بلایا۔ دیکھتے دیکھتے وہ ہل
 کے ہر صدمہ میں آتی ہی تعداد ہو گئی۔ یہ آئے تو ان کے ساتھ
 (باقی)

نماز اور اس کا مقام

زیر محمد شمس رام لوہری

ایمان بالغیب کے بعد قرآن کریم کا سب سے پہلا حکم اور
 بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے سب سے پہلی تعلیم اقامت
 صلوات ہے یعنی نماز کا قائم کرنا
 اس وقت اس سے بحث نہیں کہ اقسام صلوات کیا ہیں اور
 کیوں ہیں؟ بلکہ پیش نظر نماز کی صورت وہ خصوصیت ہے جس کو قرآن
 نے بیان کیا ہے اور جو آیت نمازیوں میں پائی نہیں جاتی۔ اس
 سلسلہ میں سب سے پہلے اس حقیقت کو سمجھنا اور جاننا ضروری ہے
 کہ قرآن کریم نے اقامت صلوات یعنی نماز کو قائم کرنا اس کا حکم دیا ہے
 یہ نہیں کہا ہے کہ نماز پڑھو یا نماز ادا کرو۔ سوال یہ ہے کہ قیام نماز
 سے کیا مراد ہے اور نماز کے قائم کرنے کا کیا مقصد ہے؟
 عربی زبان میں اقامت کے معنی یہ ہیں کہ کسی کام کو تمام
 و کمال شرائط و حدود کے ساتھ انجام دیا جائے یعنی اس کے جو
 تقاضے ہوں اور جو اس کی شرائط ہوں ان کو پورا کیا جائے۔ اس
 کے علاوہ روایات میں جو کچھ قیام نماز کا مطلب بتایا گیا ہے اس
 سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے۔
 چنانچہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی ایک روایت کے
 الفاظ یہ ہیں جس کو انھوں نے حضرت مخاک سے روایت کیا ہے
 کہ نماز قائم کرنے کا معنی یہ ہے کہ سجدات و خشوع کے حق
 سے نہایت مکمل طور پر سبکدوش ہونے اور نماز کی غرض و غایت کی
 جانب اچھی طرح توجہ کرنے کے ہیں۔
 یعنی ایک مسلمان کے لئے صرف نماز پڑھنا ہی کافی نہیں
 ہے بلکہ نماز کے اغراض کو پورا کرنا اور اس کو اپنی زندگی میں داخل
 کرنا بھی ضروری ہے تاکہ کہیں نماز ہو سکے کیونکہ قرآن کہیں بھی کسی
 دروہی نماز ادا کرنے کا حکم نہیں دیتا بلکہ مکمل حدود و شرائط
 کو اس کے بغیر تکمیل نماز نہیں ہوتی ساتھ ہی ساتھ وہ یہ بھی حکم
 دیتا ہے کہ نماز کے ذریعے تم خدا سے مدد چاہو۔ وہ واضح اور نمائندہ
 طور پر اس کا اعلان کرتا ہے کہ
 اسْتَعِذُوا بِاللَّهِ وَالرَّسُولِ وَالْقُرْآنِ (سورہ بقرہ ۲۰۱)
 یعنی ہمت اور استقلال کو برقرار رکھتے ہوئے نماز کے ذریعے مشکلات
 میں خدا سے مدد مانگا کرو۔ ان دو چیزوں سے تم کو مدد اور امانت
 ملے گی اور تمہاری مشکلات و مسائل حل ہوں گے۔
 لہذا تمام امور اور اہمات میں تم کو ان ہی دو چیز یعنی خدا اور
 شاد کے ذریعے مدد کرنا چاہیے۔

اللہ اکبر واللہ اعلم ما تستعینون
 (اسے ہی کتاب الہی سے پڑھو جو تم پر وحی کی گئی ہے اور نماز کو
 حقیقی طور پر ادا کرو۔ بلاشبہ نماز تمام باتوں اور اخلاقیوں سے
 نکلتی ہے اور اللہ کی یاد سب سے بڑا اعلیٰ ہے اور اللہ تعالیٰ
 کا بگڑی کو خوب جانتا ہے)
 اس آیت میں وضاحت کرتا ہے کہ نماز کا مقصد یہ ہے کہ خدا سے مدد
 فحشاء و منکر کیا ہے؟ یعنی یہ حیاتی اور باہنی سے کیا مراد
 ہے؟ اس کی تفسیر یوں کی گئی ہے کہ فحشاء وہ ہے جو جس کو کام
 ہوں جیسے حرام کاری وغیرہ اور منکر وہ ہے جس کی اسلام کے
 قانون نے اجازت نہ دی ہو اور اس سے منع کیا ہو چنانچہ آیت
 یہ ہے کہ نماز انسان کو معیشت الہی سے روکتی اور لگا ہوں سے
 دور رکھتی ہے۔
 لیکن سوال یہ ہے کہ وہ کونسی نماز ہے جو انسان کو
 ہر دو گنہگار اور سے باز رکھنے کا سبب ہو کر رہے اور انسان
 برائیوں سے بچ سکے۔ حافظ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ نے اس
 کی تفسیر میں حضرت ابو العالیہ کا ایک قول نقل کیا ہے جو بہت
 اعلیٰ ہے، وہ فرماتے ہیں کہ نماز میں تین خصلیں ہیں۔ اگر ان میں سے
 کوئی بھی خلصت کسی نماز میں نہ ہو تو وہ حقیقی نماز نہیں اور وہ
 فضائل ثلاثہ میں سے ایک خاص خاصہ، خود خدا۔ یا وہ اپنی
 اور ان تینوں کے علیحدہ علیحدہ اثرات و نتائج میں خلوص کا
 اثر یہ ہے کہ وہ نماز پڑھنے والے کو نیک کام کا حکم دیتا ہے اور
 خود خدا سے بڑی و بڑی سے روکتا ہے اور یا وہ اپنی قرآن
 اور وہی دونوں کی صورت ظاہر ہوتا ہے اور جو نماز انسان
 کو ان کاموں سے روکے وہ کس حکم میں داخل ہے۔
 حضرت امام ابو ذہبی نے اس بارے میں بہت مختصراً
 بات لکھی ہے، وہ فرماتے ہیں کہ:
 اصول شریعت کی رو سے جو نماز صحیح کی جا سکتی ہے
 وہ ان دونوں امور یعنی فحشاء اور منکر سے روکتی ہے۔ یہی وہ
 نماز ہے جو ایک عاقل و بالغ مسلمان خدا کے لئے ادا کرے اور
 اس بارے میں بہا شک تجدید کر دی گئی ہے کہ ادا کے نماز
 سے اگر کسی کا مقصد نماز نشہ و نمودی اور کوئی غرض ہے تو وہ نماز
 شرعاً درست نہ ہوگی اور منکر اور فحشاء قبول نہیں اور اس نماز کا صلہ
 کرنا چاہیے۔
 اس کے علاوہ دو سبب عظیمین و اہم نے اس سلسلہ
 میں بہت کچھ لکھا ہے جس کے بیان کا یہ محل نہیں، خلاصہ کے
 ڈر سے اس کو یہاں چھوڑ دینا چاہئے۔ کیونکہ مقصود صرف
 یہ سوچنا اور سمجھنا ہے کہ نماز کیا ہے؟ اور دین میں اس کی
 کیا حیثیت ہے؟ انسانی زندگی میں کامیابی و فلاح کس طرح
 آسکتی ہے؟ (باقی)

چومرگ تبسم بربلب اوست

تیسرا نمونہ ندوی

کرتے رہے اور اس پر سختی سے عمل پیرا رہے،
(صفحة الصفوة ج ۲ ص ۲۵۹)

(۴) ایک توفیق و بیماری کی شدت، اس پر گرموں کا موسم، مزہ یہ کہ مسلسل روزے، ان تمام چیزوں سے بڑھ کر بن بانی کو مہرگ پر لٹا دیا اور وہ اضطراب اور بے چینی سے لبریز رہا جس جیسے کہ جب یہ کیفیت حد سے تجاوز کر گئی تو بے اختیار اپنے پیچھے گواہوں سے کہ پانی طلب کیا، فرمایا: بیٹا خدا پانی لیکر جا لے، اس کے بعد سوال ہوا کہ کیا سوچ غروب ہو گیا، جواب ملا نہیں، فرمایا اچھا تو یہ پانی واپس لے جاؤ لیکن بیٹے نے اذہا شفقت پانی پینے پر اصرار کرتے ہوئے کہا کہ یہ آپ کا نقلی روزہ ہے، اور آپ جیسے مریضوں کے لئے تو رمضان کے روزہ میں بھی افطار کی اجازت ہے، فرمایا: مٹی تو میں آج کا روزہ اپنے پروردگار ہی کے پاس افطار کروں گا، اس کے بعد یہ آیت تلاوت کی: "و مثل حللنا لیسئل العالما" پچھلے تو یہ کہ لوگ اس طرح کے اعمال کریں، اور اس کے چند ہی منٹ کے بعد ان کی روح ان کے جسد خاکی سے جدا ہو گئی: (صفحة الصفوة ج ۲ ص ۲۰۶)

(۵) حضرت امام شافعی صاحب مرض وفات میں مبتلا ہوئے تو وصیت کیا کہ جب میں مر جاؤں تو قلائد شخص مجھے غسل دے، انتقال کے وقت وہ شخص مصر گیا ہوا تھا، اس میں آئے ہو لوگوں نے اس کو امام موصوت کی اس وصیت سے باخبر کیا، اس نے اسی وقت امام شافعی کی ڈائری طلب کی، اور اسے بخود دیکھنا شروع کیا، ایک صفحہ پر لکھا دیکھ کے اس نے کہا میں تم کو گین اور پھر اس نے ڈائری منبر کے امام مرحوم کا تمام قرآن ادا کر دیا جس کی مقدار کئی ہزار تھی۔

(۶) امام شافعی کے انتقال کے بعد کسی نے انہیں خواب میں دیکھا اور دریافت کیا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ساتھ کیا معاملہ فرمایا، فرمایا کہ موت و اکرام کا۔ اس طرح اس نے لیکر کسی پر اطمینان پھر پھر سے اور پھر سے وجوہات کی بارش کی۔ (مشکوٰۃ الاولیاء ص ۱۶۲)

(۷) ابو بکر شیبانی نے وضو کے تمام سے پانی منگوا لیا مگر شرف شریف کی وجہ سے وضو نہ کر سکے، اس نے تمام سے وضو کر لیا، لیکن وہ ہاتھوں میں حائل کرنا نہیں سکتا کیونکہ اس کے ہاتھ کی جڑ سے اس نے وضو کر لیا، پھر نماز پڑھی، اسی وقت وہ وفات کے وقت تک برابر اب شرفیت کا حائل

ابو بکر شیبانی نے وضو کے تمام سے پانی منگوا لیا مگر شرف شریف کی وجہ سے وضو نہ کر سکے، اس نے تمام سے وضو کر لیا، لیکن وہ ہاتھوں میں حائل کرنا نہیں سکتا کیونکہ اس کے ہاتھ کی جڑ سے اس نے وضو کر لیا، پھر نماز پڑھی، اسی وقت وہ وفات کے وقت تک برابر اب شرفیت کا حائل

کے درپردہ کھڑے ہوں گے اور آپ سے آپ کے اعمال کا جائزہ لیا جائے گا۔ اتنا سنا تھا کہ ایک شیخ ان کے منہ سے نکل گئی اور وہ ہوش ہو گئے، ہوش آیا تو زار و قطار روٹنا شروع کر دیا اور اس قدر روئے کہ چکی بندھ گئی، جب کچھ سکون ہوا اور روئے میں کمی ہوئی تو گھر کے بچوں کو بلا کر گئے سے لگایا، ان پر شفقت فرمائی اور ان کو رحمت کر دیا، اس کے بعد آپ لیٹ گئے اور وظائف میں مشغول ہو گئے۔ تین دن صفت و بیماری اور دنوں میں اضافہ ہو گیا اور اسی دن دوپہر کے بعد ان کے چلنے ہوئے ہوئے رک گئے۔

(طبقات المشافیة البکری ج ۲ ص ۲۳، ۲۴)

(۸) یعنی انجیل کی فحش مبارک غسل کے لئے حمام سے جانی گئی، لیکن وہاں جیسے ہی چرو پر سے پردہ ہٹایا گیا، دیکھتے داتے خود بخود پیچھے ہٹنے لگے، کیونکہ وہ منہ رہے تھے، اسی لئے بعض لوگ ڈر و خوف کی وجہ سے پیچھے ہٹ گئے اور گئے لوگوں نے غسل کرانے سے اس لئے ہاتھ دوک دیا کہ ان کو ان کی موت کا یقین ہی نہیں ہوا، اس لئے کہ وہ تو ایک زندہ بیٹے ہوئے آدمی کو دیکھ رہے تھے، کچھ لوگ اطباء کے پاس بھیجے گئے اطمینان کے لئے، لیکن ان کو مراد ہی قرار دیا۔ اب لوگ بڑھے اور غسل دیا، تجزیہ و تکلیف کیا، لیکن وہ تبسم ان کے چہرے پر آخری وقت تک عیاں رہا۔

(صفحة الصفوة ج ۲ ص ۲۳۲)

(۹) حضرت امام شافعی صاحب مرض وفات میں مبتلا ہوئے تو وصیت کیا کہ جب میں مر جاؤں تو قلائد شخص مجھے غسل دے، انتقال کے وقت وہ شخص مصر گیا ہوا تھا، اس میں آئے ہو لوگوں نے اس کو امام موصوت کی اس وصیت سے باخبر کیا، اس نے اسی وقت امام شافعی کی ڈائری طلب کی، اور اسے بخود دیکھنا شروع کیا، ایک صفحہ پر لکھا دیکھ کے اس نے کہا میں تم کو گین اور پھر اس نے ڈائری منبر کے امام مرحوم کا تمام قرآن ادا کر دیا جس کی مقدار کئی ہزار تھی۔

(۱۰) امام شافعی کے انتقال کے بعد کسی نے انہیں خواب میں دیکھا اور دریافت کیا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ساتھ کیا معاملہ فرمایا، فرمایا کہ موت و اکرام کا۔ اس طرح اس نے لیکر کسی پر اطمینان پھر پھر سے اور پھر سے وجوہات کی بارش کی۔ (مشکوٰۃ الاولیاء ص ۱۶۲)

پندرہ پندرہ محمد حسنی نے شاہی پریس کھتو میں چھپوا کر زکوٰۃ حیات نقہ اعلام سے شائع کیا۔

امیر المؤمنین جنت الفردوس میں

عبدالعظیم نقوی معلم ندوۃ العلماء

تاریک رات کے سائے ڈھلنے جا رہے تھے صبح قریب تھی، فضا پر سکون طاری تھا، ٹھنڈی ٹھنڈی ہواؤں کے ہلکے ہلکے سمونے سونے والوں کو چھوٹے ہوئے آگے اور پیچھے کھینچ کر باہر سے بے نیاز لہجے خبر سونے والوں کی نیند اور خوشگوار ہوجائی لیکن کچھ لوگ ایسے بھی تھے جنہیں باہر کے ان سمونوں سے کچھ اجنبیت محسوس ہوتی تھی، ایک عجیب قسم کی گرمی محسوس ہوتی تھی، یہ سچ ہی کچھ اور طرح کی لگ رہی تھی، ایسا لگ رہا تھا جیسے رات ملنا ہی نہیں چاہتی، جیسے ہمیشہ کے لئے دنیا پر مسلط ہوجائے گی۔

"میرے بندو! اٹھو میں تم سے قریب آگیا ہوں جو مانگتا ہو مانگ لوہ مومنین نے رب رحیم کی آواز محسوس کی۔ لیکن آج یہ آواز بھی کچھ مدھم سی تھی۔ وہ اسے نفاذ اپنے دل کے کالوں سے صاف صاف سنا کرتے تھے عجیب بات ہے، آج کی صبح عجیب ہے۔"

"جیسے کوئی بات ہونے والی ہے، کئی نے آپ سے سرگوشی کی۔ اللہ اکبر اللہ اکبر" مومن کی آواز آئی اور یہ خدا کے بندے اپنے بہترین اپنے اٹھ گئے اور مسجد نبوی پہنچے گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد اقامت کی آواز آئی اور سب اپنے آنا کے سامنے صفت بستہ ہو کر کھڑے ہو گئے۔ امیر المؤمنین امامت کے لئے آگے بڑھے۔ اپنی عادت شریف کے مطابق صفیں درست کرتے ہوئے محراب میں آئے۔ اللہ اکبر کی بارعب اور پر شکوہ آواز فضا میں گونجی اور خدا کے یہ پراسرار بندے اپنے آنا سے سرگوشی و مناجات میں مشغول ہو گئے۔ محراب میں ایک سایہ لہرایا، لیکن شاید کسی نے توجہ نہ کی۔

"خدا ہی دیکھتے تھے کٹا لیا" امیر المؤمنین کی آواز نے لوگوں کو چونکا دیا۔ اور ایک شخص صفوں کے درمیان سے بھاگنے لگا، اس کے ہاتھ میں ایک دو دھاری تھوڑی سی، وہ جلد سے بھی گزرتا، اداس میں بائیں جو بھی ملتا سب کو سب کو گرا دیتا، یہاں تک کہ اس نے تیرہ آدمیوں کو اپنی زہر آلود شمشیر سے زخمی کر دیا۔ جن میں سات جان بحق شہید ہو گئے اتنے میں ایک بیٹھہ خدا نے اس پر چادر پھینک دی اور جب اس نے راہ فرار نہ دیکھی تو وہیں خودکشی کر لی، وہ بیٹھہ اس دردناک ترین حالت میں خدا پرستی کا ایک نظارہ دیکھا۔ امیر المؤمنین نے گرتے گرتے حضرت عبدالرحمن ابن عوفؓ کو ماتحت کے لئے آگے بڑھایا۔ آپ نے نہایت ہی درد و الم کے ساتھ مختصر نماز پڑھائی اور امیر المؤمنین رقموں سے چور، خون میں لٹ پت آپ کے سامنے تڑپ رہے تھے۔

جو امیر المؤمنین سے قریب تھا اس سے یہ ہونا تک منظور دیکھا۔ لیکن جو وہاں سے دور تھے انہیں کچھ علم نہ تھا سوائے اس کے کہ انہیں وہ پرسوز رسبی آواز نہیں سنائی دے رہی تھی۔ ان کی نگاہیں پٹی ہوئی تھیں، وہ توجہ سے سجان اللہ سبحان کہہ رہے تھے "ابن عباس! دیکھو مجھے کس نے قتل کیا؟" نماز ختم ہوتے ہی امیر المؤمنین کی آواز بھرائی۔

طلبہ کا صفحہ

بعثت نبوی کے قبل و بعد

سارے عالم میں پھیلی تھیں تاریکیاں
چار سو پور ہی تھیں غلط کاریاں
کوئی اللہ کا نام لیوا نہ تھا
کفر و ظلمت میں ڈوبا تھا سارا جہاں

لوگ کرتے تھے چھوٹوں پہ ظلم دستم
زندہ رہنا ضعیفوں کا دشوار تھا
زندگی بن گئی تھی سراپا الم
کرتے والا نہ تھا کوئی ان پر کرم

بت پرستی کا شیوہ بہت عام تھا
لوگ جھگڑتے تھے اسنام کے سامنے
"لات" و "عزى" کا اس دہ میں نام تھا
تذکرہ بت پرستی کا ہر گام تھا

ہشیوں کی طرح روزاڑتے تھے سب
چھوٹی چھوٹی سی باتوں پہ اس دہ میں
باپ بیٹے برادر جھگڑتے تھے سب
بڑھ کے شمشیر و تیرکش پکڑتے تھے سب

آئے جس وقت سرکار دینا دہ میں
لوگ ہونے لگے آشنا دین سے
روشنی ہو گئی از فلک تا زمین
عظمت دین ہوئی تلب میں جاگزیں

چار سو دھتوں کی گٹھا چھپا گئی
دیکھ کر دین برحق کی تابانیاں
دین و ایمان میں تازگی آ گئی
ماری انسانیت جو شس میں آ گئی

مٹ گئے غلم، دجور و جفا کے نشان
خلعتیں چھٹ گئیں روشنی چو گئی
ہو گیا سارے عالم میں امن و امان
آئے جس وقت اسے عمر شریف جہاں

مشاہدہ

پرخمردہ رخ سرد من دیکھ رہا ہوں
اک معجزہ چرخ کہن دیکھ رہا ہوں
لشٹی ہوئی تو قیر جھنڈ دیکھ رہا ہوں
الام کی گلشن میں پھین دیکھ رہا ہوں
پھر زرخاں سن چین دیکھ رہا ہوں
میخانے میں ساقی کا چین دیکھ رہا ہوں
میں اپنے لئے مارو رسن دیکھ رہا ہوں
پھر وقت کے لٹھے پر شکن دیکھ رہا ہوں
ایمد کی ٹپکی سی کرن دیکھ رہا ہوں
ہر گام پر یوں رخ و سخن دیکھ رہا ہوں

اک طرز نصیرت دیا ہر گام پر جس نے
میں حضرت شاکرہ کا وہن دیکھ رہا ہوں
لے حضرت اللہ شاکر ناطق کا پندہ کی مرحوم و مقوم

"بیرہ کا مقام"
"اے وہی آج گر نقاش"
"جی ہاں وہی"

"اس کا پڑا ہو۔ میں نے تو اسے کھلائی ہی کا حکم دیا تھا۔" امیر المومنین نے درد ناک لہجے میں فرمایا۔
"نہایت ہی قابل تعریف ہے وہ ذات جس نے مجھ کو کسی مسلمان کے ہاتھ سے نہیں شہید کیا۔ تم اور تمہارے والد چاہتے تھے کہ دینے میں یہ بھی غلام زیادہ ہو جائیں۔"
"اگر آپ چاہیں تو ہم انکا خاتمہ کر دیں۔" ابن عباس نے جواب دیا۔
تم نے غلام کہا۔ کیا تم ایسا کر سکتے ہو۔ حالانکہ تمہاری زبان بولنے لگے۔ تمہارے قہقہے کو اختیار کر لیا۔ اور تمہاری طرح بچ بھی کہنے لگے۔

(۳۱)

اس کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہما اپنے مکان پر پہنچے گئے۔ کچی مٹی کی کچی دیواریں۔ کچھ رکے پتھروں کا چھپرہ لکڑیوں میں لٹا ہوا لٹکے ہوئے ہیں چاہیں اور بستر غائب۔ دروازہ پر پردہ لٹک نہیں۔ یہی اس فاج زمانہ کا دولت کدہ۔ "تھا جس میں تیرو کسری کی سلطنت کی دھجیاں اڑا دی تھیں۔ یہی اس خلیفہ وقت کا کنگ ملبیس۔ تھا جس کے قبضے میں عرب و عجم اور ایران و روما کی سلطنتیں تھیں۔

اس وقت تک لوگ امیر المومنین کے گھر پر جمع ہو چکے تھے۔ امیر المومنین تہنا نہیں زخمی ہوئے تھے۔ سارا دین زخمی ہو گیا تھا۔ اسلام کے اس مایہ ناز فرزند پر تہنا نہیں ٹکڑا آئی تھی۔ پوری خلافت اسلامیہ زخموں سے چوہ ہوس ہی تھی۔ تم و اہل میں ڈوبے ہوئے۔ یاس و حسرت سے کفٹ انہوں نے تھے ہوئے سارے مزین دانے آپ کے گھر جمع ہوتے جا رہے تھے۔ ہر ایک اپنی اپنی جگہ لڑواں و بجزاں تھا۔ جیسے ان کے سروں پر عزم دالم کے پہاڑ ٹوٹ پڑے تھے، زبانیں خاموش تھیں۔ اعضاء، ساکت و مہامت تھے، چاروں طرف بھڑائی چھائی ہوئی تھی۔ اسی آئنا میں مجھ سے ایک آواز آتی ہے "کوئی بات نہیں۔"

"مجھے تو نظر ہے۔" دوسری آواز نے بھی لوگوں کو بہوت کر دیا۔

"امیر المومنین بیٹہ حاضر ہے۔" ایک شخص نے پیادہ چلتے ہوئے کہا۔
امیر المومنین نے اسے پی تو لیا لیکن زخموں کی راہ سے نکل گیا۔ پھر دودھ لایا گیا۔ اسے پیانہ لگا بھی بیٹھ میں نہ رہ سکا۔ لوگوں نے سمجھ لیا کہ آپ کا بچنا مشکل ہے۔
زمین و آسمان محو حیرت تھے۔ لوگوں کی چہرہ جیسا کہ

عجیب عالم تھا، ان کی زبانوں سے بے ساختہ مدح کے الفاظ نکل رہے تھے۔ اتنے میں ایک نوجوان آنکلا اور امیر المومنین کو مخاطب کر کے کہنے لگا۔
"امیر المومنین خدا کی خوشخبری مبارک ہو۔ صحبت رسول کی بیش بہا دولت، پھر اسلام کے اندر مقام اعلیٰ مزید برآں خلافت اور عدل کی دولت سے سرفرازی، اور پھر سب سے بڑھ کر شہادت۔ مسلمان کی آخری امید۔" مومن کی آخری تمنا۔!
"میرے لئے تو یہی بہتر ہے کہ مجھے بدلے اور نہ میری گنت ہو۔" امیر المومنین نے جواب دیا۔
"اتنا کہنے کے بعد وہ نوجوان داپسی کے لئے مڑا تو آپ کی نظر اس کے ازار پر پڑ گئی جو زمین سے لگ رہا تھا۔ امیر المومنین نے کہا۔

"اس کو بلاؤ!"

بیتھے کھڑا اور پرکھا، اس سے تمہارے کپڑے صاف رہیں گے اور تمہارا رب خوش رہے گا۔" (اس کے آنے کے بعد بیعت آئیں بیٹے میں مخاطب کرتے ہوئے) امیر المومنین نے کہا، اور وہ لوٹان لگا میں جھکے داپس چلا گیا۔

"میرے اوپر کچھ عرض بھی تو ہے۔" امیر المومنین نے اپنے تئیں سوال کیا۔ اگر میں اسے ادا نہ کر سکا اور میری موت واقع ہو گئی تو!

خدا یا میرا کیا شکر ہو گا۔ میں کیسے تجھ سے ملوں گا۔ تھوڑی دیر تک امیر المومنین انہیں خیالات میں مشغول رہے، اور بے ساختہ آپ کے زبان مبارک سے یہ الفاظ نکلے تھیں۔
"عبداللہ ابن عمر! دیکھو مجھ پر کتنا قرض ہے؟"
"جیسا ہی ہزار روپے" حساب لگانے کے بعد عبداللہ ابن عمر نے جواب دیا۔

"اچھا اگر آل عمر... کے مال سے پورا ہو جائے تو تو اسے ادا کر دینا۔ اگر ناکافی ہو تو بھی عدی ابن کعب سے سوال کرنا، اگر اس سے بھی نہ پورا ہو تو تمام قریش سے سوال کرو۔ کسی اور سے نہ سوال کرنا۔"

"جاؤ رام المومنین! حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس جاؤ ان سے کہو عرض آپ کو سلام کہہ رہا ہے۔ امیر المومنین نے کہنا اس لئے کہ آج سے میں مسلمانوں کا امیر نہیں ہوں۔ ان سے کہنا کہ عرض اجازت چاہتا ہے کہ اپنے دونوں ساتھیوں کے پاس دفن کیا جائے۔"

(باقی آئندہ)

بسم اللہ الرحمن الرحیم
تحریر و تالیف مولانا محمد رفیع
باب مقالات خاصہ کم

خونِ نبوی

ذیلی بزرگم ہندوستان کی دینی و اوقاف ذوق رکھنے والے مسلمان ہمارے اور کوئی تیار کرتی ہے

ہوگی تو بھلائی ہوگی اور ان کے لئے ہوتا ہے ان کے لئے ہونا چاہیے کہ ان کے لئے ہونا چاہیے

ماہنامہ حسامی

جو بصر و فکر و بیان میں ہر ماہ اپنے عقائد و فہم کے سلسلے میں
تخلیقات و مقالات کے ذریعے اپنے عقائد و فہم کو مسلمانوں سے دوبارہ یاد دلا کر
دماغ و دل کو تازہ کر دینا، حسانی مسائل و مسائل کے حل و کار و عمل کی روشنی میں
شائعیوں کو تازہ کر دینا، حسانی مسائل و مسائل کے حل و کار و عمل کی روشنی میں
بقا و بقا کے لئے ہر ماہ اپنے عقائد و فہم کو مسلمانوں سے دوبارہ یاد دلا کر
دماغ و دل کو تازہ کر دینا، حسانی مسائل و مسائل کے حل و کار و عمل کی روشنی میں

قیمت 60 N.P. چھ ماہ 600 R.S.

پتہ: سالہ ذریعہ، ماسٹی، پتہ: سالہ ذریعہ، ماسٹی، پتہ: سالہ ذریعہ، ماسٹی

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

بیتنا

سب بڑا تعاون مجلس کی مطبوعات و نشریات کو صحیح طور پر پہنچانا اور انکی اشاعت
مجلس کے کاموں کیسے مستقل عیضے بہ مشا
دکھنا اور لائف ممبری جو صاحب پانچ روپے عنایت فرمائیں گے
مجلس کے لائف ممبر بنائے گئے، لائف ممبر کو مجلس کی مطبوعات
حیثیت بلا قیمت فراہم کی جائیں گی۔

- ۱) ہمدردانہ جو حضرات دو سو روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے ہمدرد شمار ہونگے مجلس ہمدرد کو پانچ سال تک اپنی مطبوعات بلا قیمت پیش کریں گی۔
- ۲) معاہدہ جو حضرات پچیس روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے معاون شمار ہونگے مجلس انہیں اپنی اولین کتاب مقالات سیرت بلا قیمت اور بقیہ تمام مطبوعات رعایتی قیمت سے فراہم کرے گی۔
- ۳) اس کے علاوہ غیر مستقل عیضے اور مفید مشورے اس اہم کام کی ترقی و تقویت اور کارکنان مجلس کی بہت افزائی کا باعث ہوں گے۔
- ۴) آج ہی دیکھتے کا فارم پر کر کے اپنی علم و دوستی۔
- ۵) اور اسلام آواز کی کا ثبوت دیتے۔